
Всероссийская олимпиада школьников 2022-2023 учебный год

Школьный этап. Русский язык, 5-6 класс, ответы
Время выполнения 60 мин. Максимальное кол-во баллов – 77
Вариант 1

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Сумма

	Макс. балл
	15
	10
	15
	15
	12
	10
	77


Задание 1

Прочитайте слова жир, цирк, щипчики, шип, починка, дорожит, щит, чин, забежит. Выпишите только те слова, в которых под ударением произносится тот же гласный, что и в слове сыр.
Объясните данное языковое явление. 
Жир, цирк, шип, дорожит, забежит.
После твёрдых согласных, не имеющих мягкой пары, а именно ж, ц, ш буква и обозначает звук [ы].
Каждое правильно выписанное слово – 2 балла.
Правильное объяснение языкового явления – 5 баллов.
Мах – 15 баллов.
Задание 2
Детей зовут Вика, Нюра, Лера, Коля, Толя, Сева, Уля, Мила, Маня, Зина.   

Как их будут звать, когда они вырастут? 
Вика – Виктория

Нюра – Анна 

Лера – Валерия 

Коля – Николай 

Толя – Анатолий

Сева – Всеволод 

Уля – Ульяна 

Мила – Людмила 

Маня – Мария 

Зина – Зинаида   
За каждое правильно подобранное слово – 1 балл.

Мах – 10 баллов.
Задание 3.
Почему вне контекста нельзя определить, к какой части речи относятся слова? Составьте словосочетания так, чтобы эти слова были разными частями речи.

Белила, дали, жгут, надел, пила 

Вне контекста невозможно определить часть речи данных слов, так как они могут быть как существительными, так и глаголами. 
Правильный ответ на вопрос – 5 баллов. 
Каждое правильно составленное словосочетание – 1 балл. Но не более 10.
Мах –  15 баллов. 

Задание 4

Составьте сложное предложение решив ряд задач.

1. Из предложения «Поздней осенью на деревьях уже нет листьев» возьмите существительное, обозначающее обстоятельство времени, употребив его в именительном падеже. 
2. Из предложения «Лёгкий морозец разрумянил щёки» возьмите сказуемое, употребив его без приставки в 3-м лице, ед. ч., настоящего времени.

3. Из предложения «Созревшие кисти винограда свисали до самой земли» возьмите подлежащее, выраженное существительным, употребите его как дополнение.

4. Из предложения «Рябины – украшение наших лесов» возьмите существительное, выступающее в роли подлежащего, сделайте его дополнением, употребив в родительном падеже. 

5. Запишите получившееся предложение. Полученное простое предложение сделайте сложным. 

Осень румянит кисти рябин.
Каждое правильно найденное слово – 1 балл  
Каждое слово, употреблённое в правильной форме – 2 балла 
Правильно составленное сложное предложение – 3 балла 
Мах – 15 баллов.  
Задание 5
Определите лексическое значение слов из сказки Х.К. Андерсена и заполните нижнюю таблицу. Запишите название сказки.
	Слова из сказки
	Лексическое значение слова

	1
	Тролль 
	А 
	Крыша, настил на обрешётке

	2
	Вдребезги
	Б
	Пышное, великолепное помещение или здание, дворец 

	3
	Чертог
	В
	Сверхъестественное существо (карлик, великан, ведьма)

	4
	Кровля
	Г 
	Сочетание начальных букв имени и фамилии в виде вязи 

	5
	Вензель 
	Д
	На мелкие части, осколки 


	1
	2
	3
	4
	5

	В
	Д
	Б
	А
	Г


Сказка «Снежная королева»
За каждое правильно найденное соответствие  – 2 балла. 

Правильное название сказки – 2 балла. 
Мах – 12 баллов. 

Задание 6
Можно ли сказать, что изобретать велосипед то же самое, что и открывать Америку? Почему? Напишите небольшое рассуждение.
Выполняя задание, не забудьте написать, как называются выделенные сочетания слов. Обязательно объясните, что обозначают данные выражения?

Модель ответа:

Выделенные сочетания слов называются фразеологизмы (если скажут устойчивые сочетания слов, тоже можно засчитать) – 1 балл.

«Открывать Америку» – говорить, объявлять о том, что всем давно известно. 2 балла

«Изобретать велосипед» – обнаруживать, создавать заново что-либо давно открытое, общеизвестное. 2 балла

Рассуждение участника олимпиады, в котором нужно отразить следующее: так сказать можно, потому что оба выражения, являясь фразеологизмами, имеют схожее значение. До 5 баллов в зависимости от полноты и точности ответа.

Всего 10 баллов.
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Вариант 2

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Сумма

	Макс. балл
	15
	10
	15
	15
	12
	10
	77


Задание 1

Прочитайте слова жир, цирк, щипчики, шип, починка, дорожит, щит, чин, забежит, рассчитывать Выпишите только те слова, в которых под ударением произносится тот же гласный, что и в слове рис.

 Объясните данное языковое явление.

После мягких согласных, не имеющих твёрдой пары, а именно ч, щ буква и обозначает звук [и].

Щипчики, починка, щит, чин, рассчитывать. 
Каждое правильно выписанное слово – 2 балла.

Правильное объяснение языкового явления – 5 баллов.

Мах – 15 баллов.
Задание 2
Детей зовут Ростик, Поля, Лина, Рита, Митя, Лёня, Сеня, Гоша, Любаша, Филя 
Как их будут звать, когда они вырастут? 

Ростик – Ростислав 

Поля - Полина 

Лина – Ангелина 

Рита – Маргарита 

Митя – Дмитрий 

Лёня – Леонид

Сеня – Семён 

Гоша – Георгий, Егор
Любаша – Любовь

Филя – Филипп   

Каждое правильно подобранное слово – 1 балл.

Мах – 10 баллов

Задание 3
Почему вне контекста нельзя определить, к какой части речи относятся слова? Составьте словосочетания так, чтобы эти слова были разными частями речи.

Припас, стекло, строй, рой, печь 
Вне контекста невозможно определить часть речи данных слов, так как они могут быть как существительными, так и глаголами. 

Правильный ответ на вопрос – 5 баллов. 

Каждое правильно составленное словосочетание – 1 балл. Но не более 10.

Мах –  15 баллов 

Задание 4
Составьте сложное предложение, решив ряд задач. 

1. Из предложения «Девочка услышала лёгкое дыхание котёнка» возьмите прилагательное, употребите его в форме именительного падежа множественного числа. 

2. Из предложения «Вырезанные снежинки ребята положили на стол» возьмите дополнение, выраженное существительным, употребите его в роли подлежащего.

3. Из предложения «Парашютист опустится в центре стадиона» возьмите сказуемое, употребив его в форме множественного числа прошедшего времени.

4. Из предложения «Земля покрылась цветущими одуванчиками» возьмите подлежащее, употребив его в форме предложного падежа единственного числа. 

5. Запишите получившееся предложение. Полученное простое предложение сделайте сложным.  

Лёгкие снежинки опустились на землю. 
Каждое правильно найденное слово – 1 балл. 
Каждое слово, употреблённое в правильной форме – 2 балла 
Правильно составленное сложное предложение – 3 балла 

Мах – 15 баллов

Задание 5
Определите лексическое значение слов из сказки Х.К. Андерсена и заполните нижнюю таблицу. Запишите название сказки. 
	Слова из сказки
	Лексическое значение слова

	1
	Жёлоб 
	А 
	Палка с кривым верхним концом для опоры при ходьбе 

	2
	Вдребезги
	Б
	В упряжке цугом (гуськом): слуга, сидящий верхом на лошади

	3
	Клюка
	В
	Длинное полукруглое или прямоугольное углубление для стока 

	4
	Форейтор 
	Г 
	Предмет одежды для согревания рук 

	5
	Муфта 
	Д
	На мелкие части, осколки


	1
	2
	3
	4
	5

	В
	Д
	А
	Б
	Г


Сказка «Снежная королева». 

За каждое правильно найденное соответствие  – 2 балла. 

Правильное название сказки – 2 балла. 

Мах – 12 баллов. 

Задание 6
Можно ли сказать, что изобретать велосипед то же самое, что и открывать Америку? Почему? Напишите небольшое рассуждение.
Выполняя задание, не забудьте написать, как называются выделенные сочетания слов. Обязательно объясните, что обозначают данные выражения?

Модель ответа:

Выделенные сочетания слов называются фразеологизмы (если скажут устойчивые сочетания слов, тоже можно засчитать) – 1 балл.

«Открывать Америку» – говорить, объявлять о том, что всем давно известно. 2 балла

«Изобретать велосипед» – обнаруживать, создавать заново что-либо давно открытое, общеизвестное. 2 балла

Рассуждение участника олимпиады, в котором нужно отразить следующее: так сказать можно, потому что оба выражения, являясь фразеологизмами, имеют схожее значение. До 5 баллов в зависимости от полноты и точности ответа.
Всего 10 баллов.

